

一提到中国的奥运选拔机制,过往遭人诟病较多的是“不够公开透明”和“背后利益纠葛”。有关其公平性的讨论,一个往往被忽视的细节是,多数项目奥运选拔办法都规定:在现役国家队队员中展开。

奥运选拔体系应打破专业垄断

很长时间以来,在中国的竞技体育人才培养体制下,通过三级训练体系形成的国家队是“塔尖”,基本可以代表中国在某个项目上的最高水平。我们现在看到的奥运选拔办法,是各个项目直接面向奥运会的最终阶段选拔办法,从理论上来说,圈定在现役国家队范围内,或者制定明确的资格准入成绩标准,本无可厚非,也具有实操性。

然而,从广义上来说,奥运选拔应是一个从最基层开始的竞技体育人才选拔体系。因此,如果国家队这个“塔尖”的取材范围有局限性或者形成过程不够公开公正,那么即便最后阶段的选拔办法能够做到公开、透明,也仅仅是实现局部意义上的公平,而非普遍意义上的公平。

专家认为,一是在决定谁能进入国家队的过程中,同样可能存在“暗箱操作”,二是取材范围有局限的选拔体系,实际上从制度层面剥夺了广大非专业体系内运动员平等参与选拔的权利,是一种规则上的不公平。

在绝大多数的非职业化运动项目上,目前的国家队人选基本都是从各地方专业队中选拔出来的。虽然一些项目在注册环节并没有对专业体系之外的运动员设置门槛,但全国比赛基本还是以各地方代表队为报名参赛单位,这就意味着业余运动员想要通往更上层几乎只有一条路,就是首先进入各地方的专业体系。

体育社会学者卢元镇认为,无论是从选拔运动员参加国际赛事的角度看,还是从项目自身长远发展的角度看,这种“华山一条路”的竞技体育发展模式都是有问题的。曾被视为体教结合典范的清华跳水队就是这种保守体制的“牺牲品”。

若干年前,清华跳水队曾培养出周吕鑫、劳丽诗等一批名将,成为中国竞技体育的一个独特存在。但后来国家体育总局游泳运动管理中心取消了专为清华跳水队而设的地方和清华“双注册制”,而全运会这样最

重要最高水平的全国比赛只有省区市注册运动员才能参加,从而引发了大量注册纠纷,并导致周吕鑫、劳丽诗等人纷纷从清华出走,清华跳水队从此陷入困境。

卢元镇强调,体育主管部门对运动员设定注册身份上的限制,实际上是把自己划定在了一个小圈子里,把体育变成极少数精英才能参与的活动,各项目的生存空间因此变得十分狭小。其后果是,兴衰全部系于体育主管部门一身。“赢了,是政府的光荣。输了,政府要为它背书,要承担巨大的代价。”

随着中国社会经济的发展,竞技体育领域长期依靠国家拨款的专业运动队培养模式已经面临越来越大的困境,而在游泳、田径、乒乓球、羽毛球等社会、校园里容易开展的项目上,已经有越来越深厚、越来越广泛的民间基础。专业和业余的界限将无可避免地更加模糊,而人为设置的体制障碍也势必带来越来越突出的矛盾。

在2015年初发布的《中共国家体育总局党组关于巡视整改情况的通报》中,针对运动员选拔不公开、不透明问题的改进办法中已经提到,“创新国家队管理办法,建立与完善公开、公平的竞争机制,鼓励社会、企业、高校、个人在培养高水平竞技体育人才方面的积极性,拓宽人才培养和成长的渠道”。

从更深层次来说,这方面的根本性变化需要建立在深入改革体制机制的基础上。十八届三中全会《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中提出,“着力解决市场体系不完善、政府干预过多和监管不到位的问题”。值得欣慰的是,在这一方针指引下,国家体育总局在协会实体化、管办分离等方面已迈出改革步伐,已有一些项目管理中心探索把赛事举办以及人才培养、选拔等职能交由单项协会和社会组织、社会资本。

成立于2006年的万国体育已在



湖北新概念国际旅行社
Hubei New Concept International Travel Service Co.Ltd.

(原咸宁康辉国旅)

国家特许经营中国公民出境旅游组团社【L-HUB-CJ00043】

咨询电话: (0715) 8346777

● 全国青年文明号

● 国家AAAA级旅行社 ● 服务行业湖北名牌

里约奥运会开幕式 将有两个圣火台

距离里约奥运会开幕越来越近了,奥组委正在进行很多细节的最后调整,然而开幕式到底什么样?具体细节所有人都保密,不过开幕式主管莱昂纳多·卡埃塔诺24日在接受当地环球体育台采访时透露了一点:在奥运历史上将首次有两个圣火台,一个在开幕式举办地马拉卡纳体育场,而另一个位于市中心大教堂对面的港口地区。

卡埃塔诺说:“在奥运史上总有各种惊喜,圣火台在哪儿?圣火怎样点燃?谁来点燃?大家都很期待。我可以告诉大家,在体育场内会有圣火台,就是在转播中大家能看到的点火仪式,但之后我们还有另一个圣火台,也许不是由同一个人点燃,但我们的想法是让圣火在奥运期间留在人们的视线中,让人们可以跟圣火合影,因此在马拉卡纳体育场的圣火仅在开闭幕式和足球比赛时点燃。”

谁来点燃圣火?不少人猜是巴西“球王”贝利。巴西媒体已经得到消息,贝利将肯定出席开幕式,但他会不会是点燃圣火的那个人并没有官方消息。支持贝利点燃圣火的人认为,贝利并不在火炬传递过程中的1.2万名火炬手名单内,因此很有可能最后点燃圣火,毕竟贝利是巴西体育最具代表性的人物,在巴西全国和世界上都有非常高的知名度;但持相反意见的人认为,“球王”并没有参加过任何奥运会的比赛。

开幕式表演的志愿者们将于26日开始在马拉卡纳体育场彩排,31日进行带妆彩排,同时对部分公众开放,因此开幕式表演的谜底将揭开,但圣火点燃环节不会出现。



关注咸宁新闻网微信
xnnews



更多精彩活动和免费礼品等你来